湖南日报

涓滴不遗润民生

株洲全力推动人力资源和社会保障事业高质量发展



罗 毅 周 佳 蒋道国 张建平 颜小波

稳就业、强保障、聚人才、防风险、促和谐、优服务、惠民生……翻阅株洲市人社事业的 年度民生答恭,每一篇章都妙笔生花,写满精彩:

稳岗扩就业成效显著,就业局势稳中向好;社保制度体系不断完善,特殊人群参保全 覆盖;深入开展根治欠薪专项行动,劳动者权益切实保障;大力实施"双高"人才振兴工程, 职教科创品牌、劳务品牌家喻户晓、声名远扬……

涓滴不遗润民生,一枝一叶总关情。

奋力、奋发、奋进!株洲人社事业迈开大步、跑出加速度、进入快车道。

株洲十年,承载着390万株洲人多姿多彩、熠熠生辉的梦想,见证着落到细处、见到实效的民生保 障,上演着好戏连台、精彩纷呈的人社壮剧。



醴陵陶瓷工匠正在制作。



第八届"技能天下"职业技 能网络直播大赛比赛现场。

织牢"保障网"民生雨露润泽人心

十年来,株洲把稳就 业、保就业、促就业作为 重大政治任务,摆在民生 工作首要位置,提供全要 素、全链条、全天候的综 合就业服务,打造了株洲 特色的就业创业政策体 系、服务品牌,多个"帮就 邦的大问题。 业""助创业"举措开全

国、全省先河。 人在家中坐,"云"上 淘工作。翻开株洲市"就 业创业地图",全市最新 的就业创业政策、招聘用 工信息、服务机构定位应 有尽有,一目了然。

就业是最大的民生, 一头牵着亿万民众,一头

连着发展大局。

"这种不用来回奔波 考察的求职方式太方便 了。"刚从当地高校毕业 的小杨看着屏幕上的地 图惊呼不已。

与之比肩的是,株洲 还在全国率先开展"百人 百堂创业微课"直播活

动,邀请株洲百名创业讲师、创业专家 以"互联网+创业培训"的模式,累计开 展直播活动107期,线上服务创业者75 万人次,微课订阅1.2万人次。

与此同时,在"株洲人社"微信公众 号设立"创业讲习所"线上服务栏目,提 供政策解读、创业微课、企业咨询等专 项服务,确保疫情防控期间创业培训停 课不停学,帮助企业复工复产。累计服 务创业者 22.56 万人次,为 281 家中小微 企业提供线上咨询、指导服务。

这样的探索,远不止于此。

在创新"稳""保"常规就业创业的 同时,株洲将目光聚焦高校毕业生、农 民工、脱贫人口、退捕渔民重点群体就 业,因人施策、分类帮扶:

实施"百人百企进百村"就业攻坚 行动,带着企业走村入户送岗上门、送 岗到人,帮助8000余名农村劳动力实现 就业,获得人社部新闻发布会点名表

联合7个市直部门举办就业精准对 接活动,协调300多家企业拿出2200余 个优质岗位定向招聘,"一对一"帮扶离 校未就业贫困高校毕业生就业。

开展"311就业服务节"活动,将每 年的3月11日定为求职人员的节日,为 脱贫劳动力、高校毕业生等重点群体提 供个性化就业服务。

举办"迎老乡、回故乡、创三湘"活 动,把招聘会开到株洲西高铁站,将优 惠政策送到老乡手中,鼓励更多成功人 士、能人志士返乡创业兴业。

全力拓展家门口就业渠道,建成就 业扶贫车间 188 家、就业扶贫基地 34 家,吸纳2.13万名农村劳动力就地就近

开发公益性岗位托底安置 2100 余 名就业困难人员和脱贫劳动力。

这样的探索,积聚了人气,彰显了 情怀,稳定了就业局势,打响了株洲就 业品牌.

今年上半年全市城镇调查失业率 低于全国、全省平均水平,就业创业工 作四年三次获湖南省政府真抓实干表 扬激励。

社会保障是保障和改善民生、 维护社会公平、增进人民福祉的基 本制度保障,是促进经济社会发 展、实现广大人民群众共享改革发 展成果的重要制度安排,是治国安

近年来,株洲坚持以人民为中 心,聚焦民生痛点难点,对接企业、 百姓所需,谋划务实之策,一项项 看得见、摸得着的"民生红利",让 群众的幸福感、获得感不断攀升。

聚力社会保障统筹提层,深入 实施企业职工基本养老保险全国 统筹、失业保险省级统筹、完善工 伤保险省级统筹、职业年金管理改 革等四项改革,全市养老保险参保 人数达360.85万人,失业保险参保 人数达 46.77 万人,工伤保险参保 人数达57.7万人。

全面提高社会保险待遇水平, 企业退休人员养老金实现"十八连 涨",建立了城乡居民养老保险基 础养老金从2021年起每两年调整 一次、每次增加5元/月的自动调

全力释放社保政策红利,助力 企业纾困解难,打出"降、缓、返、 补、扩"组合拳,深入开展"温暖企 业"行动、"市场主体培育年"活动、 "纾困增效"行动,2016年至今,累

计为全市企业减负43.08亿元。

扛起社保扶贫的干钧重任, 2016年-2021年,累计为全市低 保对象、特困人员、重度残疾人等 特殊群体代缴城乡居民基本养老 保险费35.09万人次,累计代缴 3508.83万元,实现贫困人员应保 尽保、应发尽发,保障底线愈兜愈 牢,全面小康幸福底色愈发闪

每一个数字的背 后,都凝聚着株洲人 慧。他们走乡串 户,给村民们讲社 为政策执行争取 率先在全省开展 社会保险诚信等级 第三方审计,防范社 保风险:设立"稳岗位提 技能保就业"人社服务专 窗,培训学习,努力提高经办人员 的服务意识和能力……

在这一项项保障举措中,株洲 社会保障网愈织愈密,人民群众感 受到了真情实意的民生"温度"。



在街边休闲散步的市民。

盘活"人才棋"人才动能尽情迸发

, 莫先于用人。"株洲深谙其道 九月金秋送喜,株洲职称评 选传来好消息,经省职改办批准, 株洲首次举行轨道交通等先进制 造业高级职称专场评审会,吸引 了来自轨道交通、航空动力等

行业的 168 名专业技术人 才报名,报名人数是 去年的1.5倍。

> 此次家门口 进行的评审会, 彰显了株洲对人 才呵护爱惜的 细微程度。

近年来,株 洲在全省率先 出台"人才新政 30条",在人才引 进、编制管理、职 称评审、薪酬分配、 成果转化、流动激励、 服务保障等方面,向用人

主体放权、为人才松绑,形成 了具有株洲特色的人才政策体

与此同时,搭建"育才选才" 广阔平台,为"培育制造名城、建 设幸福株洲"提供了大量学得好、 留得住、用得上的高素质技术技 能型人才支撑。

深化产教融合,打造"全国一 流职教高地"。对接株洲的轨道 交通、航天航空、服饰、医药等产 业优势,打造了湖南省规模最大 的职教科创城区——湖南九郎山 职教科创城,在全国职业教育界

享有"北天津、南株洲"的美誉。 湖南九郎山职教科创城目前 已建立10大重点产业特色专业 群,拥有9所职业教育院校,在校 学生规模常年保持10万人,年均 培训学生人数10万以上。

强化以赛促训,打响"技能大 赛"品牌。连续11年开展"技能 月"主题活动,连续8年举办"技

"尚贤者,政之本也,为政之 能天下"职业技能网络直播大赛, 连续5年联合人社、教育、科技等 9个市直部门举办"株洲职教杯" 系列竞赛。先后承办世界技能大 赛湖南选拔赛、第五届全国职工 职业技能大赛、全国智能制造大 寨湖南冼拔寨、湖南省第一届职 业技能大赛等技能赛事。

> 花香蝶自来,梧高凤必至。 株洲的人才聚集洼地效应日益凸 显:涌现了以柳祥国、易冉等为代 表的一大批技艺高超、技能精湛 的"大国工匠""湖湘工匠""株洲

"多士成大业,群贤济弘绩。" 在人才力量的驱动下,株洲 经济社会活力迸发:2021年,全 市实现地区生产总值 3420.3 亿 元、增长8.3%,两年平均增长 6.2%,居全省第1位;规模工业增 加值增长11.7%,居全省第2位。

在人才力量的驱动下,湖南 九郎山职教科创城品牌愈发响 亮:在湖南省第一届职业技能大 赛中勇夺34枚金牌、16枚银牌和 11枚铜牌,位居金牌榜和奖牌第 一名。培育了"湖南醴陵陶瓷工 匠""株洲轨道交通装备制造工" "株洲新希望铆焊工"等一批享誉 省内外的株洲特色劳务品牌,为 全市中小企业输送近万名高技能 人才。

株洲,正呈现出人才引领创 新、创新驱动发展的磅礴之势,群 贤竞逐"制造名城,幸福株洲"的 生动构想正加速实现。

征程万里云鹏举, 笃力奋楫

站在新的历史起点上,株洲 将以刀刃向内的勇气、破釜沉舟 的决心、赤诚为民的情怀,以惠民 生、解民忧、暖民心的实际行动, 在全面落实"三高四新"战略定位 和使命任务、"培育制造名城、建 设幸福株洲"的"赶考"路上,奏响 动人的民生赞歌。

当好"稳定器"和谐稳定幸福满满

"你们的工钱是多长时间结一 次,老板会不会克扣你们的工钱? 有没有签订劳动合同?"株洲市人 社、住建、水利、交通等部门组成联 合督导检查组,深入全市316个在 建工程项目,开展欠薪隐患排查整 治行动。每到一地,检查组都会细 致地询问。

以工程建设领域和其他欠薪 易发多发行业企业为重点,株洲拿 出实招,重拳出击,切实守护好农 民工的"血汗钱",维护农民工合法 权益。

健全部门联席机制,明确23家 成员单位"责任清单",构建绩效考 评机制,唱响部门联动"协作曲"。

建立"一金三制"制度,即农民 工工资支付保证金、实名制、工资 专用账户制、工资银行代发制,从 源头上防范欠薪。今年以来,共办 结部、省交办案件10件、市长热线 96件,国务院欠薪平台交办线索 1801件,办结率均为100%。

人社 12333、12345 市长热线、 公安110报警及行业主管部门举报 投诉热线电话,面向社会全面公开

并保持畅通。 加大政策宣传力度,提高建筑 单位的法规观念和农民工维权意 识。同时,以专项行动为抓手,对 欠薪隐患进行定向摸排,下好隐患 整治"先手棋"。

开展根治欠薪冬季、夏季专项 行动,一套"组合拳"下来,及时化 解欠薪线索和隐患39起,其中立案 查处 15 起,约谈总承包单位 6家, 公布重大违法案件9件,将4家企 业列入拖欠农民工工资失信联合 惩戒名单,为2700余名农民 工追发工资7200余万元, 赢得了老百姓的频频夸

以根治欠薪为引 领,株洲将"保护伞" 延伸至实现好、维护 好、发展好劳动者的 每一项合法权益, 聚焦主责主业,解 决职工群众最关心、 最直接、最现实的问 题,构建和谐稳定的 劳动关系。

今年9月16日,全 国和谐劳动关系创建示 范企业名单出炉,株洲再 添两家企业成全国模范 2021年未发生一起极端事件、群 体性事件,无重大欠薪舆情。



全国技术能手、

"局长走流

程",现场模拟

办理"社会保险

费断缴补缴申

报"业务。

"电焊花木兰"易冉。

'稳岗位提技能保就业 服务专窗开通暨失业保险 稳岗返还发放"仪式。